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Відмінною рисою сьогоднішнього етапу розвитку суспільства є те, що 

інформація існує як у традиційній друкованій, так і в електронній формі. 
Інформатизація інформаційно-комунікаційних технологій і мультимедіа, 
перехід до застосування сучасних інформаційних систем забезпечують 
принципово новий рівень отримання та узагальнення знань, їх поширення і 
використання. 

Сучасні бібліотеки активно використовують мережеві інформаційні 
технології для вирішення великого спектру завдань, пов'язаних з науковою, 
освітньою, професійною, та іншою діяльністю. Сьогодні загальновизнано, що 
найбільш ефективно інформаційно-бібліографічне обслуговування для 
потреб науки, освіти та культури досягається за допомогою створення та 
функціонування web-сайтів бібліотек. Для будь-якої бібліотеки як установи, 
що збирає і зберігає твори друку та писемності в умовах зростання 
інформаційних потреб суспільства, стає об'єктивною необхідність 
забезпечення різних засобів доступу до потрібної інформації.  

Особливо гостро ця проблема ставиться в умовах функціонування 
вузівських бібліотек, діяльність яких спрямована на задоволення 
інформаційних потреб користувачів, пов'язаних з освітньою діяльністю, 
науково-дослідною роботою, розширенням професійних знань і підвищенням 
кваліфікації осіб з вищою освітою. Бібліотеки, на додаток до друкованих 
ресурсів, надають доступи до електронних інформаційних ресурсів і 
допомагають орієнтуватися в них. Бібліотека НФаУ у цьому питанні не є 
винятком.  

Основним джерелом бібліографічного пошуку є електронний каталог. 
Користувачі бібліотеки НФаУ, в першу чергу, звертаються до електронного 
каталога. Це зумовлено його доступністю в будь-який час доби, простотою 
використання, доволі великим хронологічним охопленням. ЕК бібліотеки 
НФаУ функціонує на базі програмного забезпечення «Libermedia». Пошук в 
ЕК здійснюється за назвою документу, видавництвом, автором, рубрикою та 
датою видання. Бібліографи, безумовно, надають консультації користувачам 
щодо пошуку та відбору документів в ЕК. ЕК має незаперечну перевагу 
перед традиційними каталогами та бібліографічними покажчиками на 
паперових носіях, так як дозволяє оперативно скорегувати пошук, допускає 
його гнучкість і багатоваріантність. 

Доступ до електронного каталога бібліотеки - важливий показник 
необхідності і важливості функціонування web-сайту бібліотеки. 



Впровадження нових технологій у діяльність бібліотек ні в якому разі 
не відміняє традиційні послуги, а тільки доповнює їх та розширює нові. 
Сьогодні Інтернет - важлива складова інформаційних ресурсів сучасної 
бібліотеки. 

Пошук інформації є одним з найбільш поширених і, водночас, 
найбільш складних завдань, з якими доводиться стикатися в мережі будь-
якому користувачеві. Непідготовленим користувачам важко орієнтуватися в 
Інтернеті. Невпорядкованість, стихійність та інтенсивність розвитку 
Інтернету лякає багатьох користувачів і змушує їх користуватися послугами 
посередників. І в даній ситуації роль бібліотек значно зростає, тому що 
тільки вони здавна вміють не тільки зберігати інформацію, а й 
організовувати та систематизувати її. З цією задачею допомагає впоратись 
вебліографія.  

Вебліографія – це рекомендований список сайтів як засіб орієнтації в 
електронних ресурсах. 

Форми таких рекомендацій можуть бути різними. Сьогодні з’явились 
путівники по Інтернету, вебліографічні покажчики та списки. Бібліотека 
НФаУ вперше звернулась до вебліографії кілька років тому, коли на сайті 
бібліотеки в рубриці «Корисні лінки» було створено тематичний путівник по 
Інтернет «Інтернет-ресурси за профілем університету». Це анотований 
путівник по сайтах, які пропонують електронні книги, статті з періодичних 
видань, матеріали конференцій та семінарів, електронні бібліотеки та сайти з 
таких тем: анатомія людини, біологія, біотехнологія, медицина, лікарські 
засоби, фітотерапія, хімія, мікробіологія, економіка, менеджмент та ін. 

Вебліографічні списки «Бібліотеки on-line» та «Провідні медичні та 
фармацевтичні ВНЗ», які представлені в цій же рубриці, містять в собі 
списки сайтів бібліотек та, відповідно, сайти медичних та фармацевтичних 
ВНЗ України та світу. 

В процесі роботи з Інтернет-ресурсами бібліографи бібліотеки НФаУ 
відстежують та проводять постійний аналіз величезних потоків електронної 
інформації. 

Одним з результатів такої роботи став вебліографічний покажчик 
«Періодичні видання в Інтернет». Тут зібрані посилання на сайти 
періодичних видань з медицини, фармації, хімії, економіки та освіти. Крім 
посилань є інформація про наявність повних текстів, рефератів чи змісту. За 
весь період роботи над цим покажчиком було відображено більше 300 назв 
періодичних видань.  

Сьогодні вебліографія стала одним із важливих напрямів роботи 
бібліотеки. Вебліографічні списки та покажчики допомагають користувачам 
швидше знайти потрібний матеріал в мережі Інтернет та розширити коло 
джерел інформації 

Новий напрям в бібліографічній роботі бібліотек пов'язаний з 
організацією віртуальних (електронних) книжкових виставок, які є 
публічною демонстрацією в мережі Інтернет за допомогою засобів веб-
технологій віртуальних образів спеціально підібраних і систематизованих 



творів друку та інших носіїв інформації, а також загальнодоступних 
електронних ресурсів, рекомендованих віддаленим користувачам бібліотеки 
для огляду, ознайомлення та використання. 

При організації віртуальних виставок використовуються елементи, які 
властиві традиційній книжковій виставці ( фактографічна довідка про автора 
або предмет, список додаткової літератури) так і нові елементи (гіпертекстові 
посилання на повні тексти або фрагменти документів, мультимедійні ефекти, 
інтерактивна взаємодія з користувачем і т. п.) .Серед таких виставок 
«Народна медицина та нетрадиційні методи лікування», «Менеджмент та 
маркетинг на службі фармації», «Економіка та економічні відносини в 
сучасному світі», виставка, присвячена видатному вченому минулого 
століття, першому ректору НФаУ Валяшко М.О.  в яких, окрім 
представлених книг, є список Інтернет посилань по темі.  

Серед переваг віртуальних книжкових виставок є можливість 
представити видання, не знімаючи їх з полиці. Надати користувачам книги, 
представлені на виставці, і не обмежувати час існування експозиції. 

Віртуальна виставка мобільна, компактна, змістовна і є актуальним 
провідником у великому потоці інформації. 

З появою інформаційних технологій у бібліотеках виникли нові 
можливості в сфері обслуговування користувачів. 

Необхідність забезпечення доступу до інформації для віддалених 
користувачів сприяє виникненню в бібліотеках нових видів послуг, що 
з'єднують сучасні технології з традиційними формами обслуговування. Так 
на сайтах бібліотек з’являються віртуальні довідкові служби, які працюють в 
режимі «запит – відповідь» і надають користувачам відповіді на їх запити в 
формі списків літератури та посилань на Інтернет - ресурси. 

Віртуальна довідкова служба бібліотеки НФаУ була організована в 
2009 році. ЇЇ функціонування здійснюється через web-сайт бібліотеки 
(http://pharmlib.kharkiv.edu). Основними користувачами служби, звичайно, є 
студенти, викладачі та співробітники НФаУ. 

Бібліографи виконують різноманітні види запитів : адресні, тематичні, 
фактографічні, уточнюючі (на уточнення бібліографічних даних документа) 
та здійснюють пошук інформації в мережі Інтернет. Запити приймаються 
впродовж всього тижня, від одного користувача приймається тільки один 
запит в день. 

Не всі запити, з якими користувачі звертаються до ВДС, є унікальними. 
Дуже часто вони бувають однакові або подібні. Тому в ВДС було створено 
архів виконаних довідок, в якому користувачі можуть знайти відповідь на 
свій запит. Якщо в архіві не має відповіді на запит, користувачі мають змогу 
оформити новий запит, вказавши своє ім’я, e-mail та запитання. 

Аналізуючи роботу ВДС, необхідно відзначити, що інтенсивність 
запитів у ВДС ще невелика, але актуальність такої служби в бібліотеці 
очевидна. Це зручний і оперативний спосіб отримання інформації для 
користувачів бібліотек. 



Віртуальне довідково-бібліографічне обслуговування є однією з форм 
обслуговування віддалених користувачів в мережевому середовищі, що 
активно розвивається. Отримавши Інтернет-втілення, довідково-
бібліографічне обслуговування виграє в оперативності, масштабі аудиторії 
користувачів, в наданні не тільки бібліографічної, а й повнотекстової 
інформації, у забезпеченні доступності послуг для віддалених користувачів. 
Але все ж головним для бібліографів був і залишається професіоналізм 
пошуку інформації, її якість та достовірність. 
 


